

ПОМНИТ ВСЁ БЕЛАРУСЬ БЛАГОДАРНАЯ

Торжественное собрание, посвященное 45-летию освобождения республики от немецко-фашистских захватчиков

45-й мирный июль пришел на белорусскую землю. Широко и торжественно отмечает республика годовщину своего освобождения. К памятникам и обелискам в городах и селах ложатся букеты живых цветов, венки и гирлянды Славы, слова искренней признательности всем отстоявшим нашу честь и независимость в жестокой схватке с фашизмом звучат на проходящих повсеместно в эти дни митингах и собраниях, встречах с ветеранами Великой Отечественной.

Благодарный народ Белоруссии помнит все — и три долгих года фашистской оккупации, и мужество несгибаемых сыновей и дочерей республики-партизанки, и доблесть воинов разных народов страны, щедро поливших своей кровью нашу землю при ее освобождении. Помнит каждого четвертого погибшего белоруса, сожженных заживо в хатах Хатыни и замордованных в Тростенце, расстрелянных и повешенных в фашистских застенках. Помнит руины городов и пепелища деревень, перепаланные снарядами поля и нивы, слезы матерей и солдатских вдов.

Слезы и сегодня на глазах у многих, потому что радость освобождения соседствует в наших сердцах вместе со скорбью. Потому что у памяти нет временных рамок, она будет жить, пока жив народ.

30 июня в Минске состоялось торжественное собрание представителей трудящихся города-героя и воинов Минского гарнизона, посвященное 45-й годовщине освобождения Белоруссии от фашистских захватчиков. В праздничном убранстве Государственный академический Большой театр оперы и балета Белорусской

ССР, сверкают золотом боевые награды на груди у ветеранов.

В президиуме — товарищи Е. Е. Соколов, М. В. Ковалев, члены Бюро ЦК КПБ и правительства республики, ветераны Великой Отечественной войны, работники партийных и советских органов, представители Вооруженных Сил СССР, зарубежные гости.

Кратким вступительным словом торжественное собрание открыл первый секретарь Минского горкома КПБ В. Г. Галко. День освобождения республики от фашистских захватчиков, подчеркнул он, является немеркнущей датой, которая бесконечно дорога сердцу каждого белоруса. Мы никогда не забудем своих освободителей — воинов доблестной Советской Армии, партизан и подпольщиков, миллионов патриотов, борцов и скромных тружеников, мужчин и женщин, стариков и детей, проявивших в суровую военную пору силу духа, величие и нравственную красоту.

В этот день особенно приятно быть в кругу ветеранов, видеть и приветствовать тех, кто через все бури и грозы пронес верность ленинскому знамени, преданность делу партии, делу коммунизма. Всенародный поклон, честь и слава вам, дорогие товарищи!

Торжественное собрание объявляется открытым. Оркестр исполняет гимны Советского Союза и Белорусской ССР.

Слово для доклада предоставляется первому секретарю ЦК Компартии Белоруссии Е. Е. Соколову.



МИНСК 30 июня 1989 года. Торжественное собрание, посвященное 45-летию освобождения Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков.

Фото Н. АМЕЛЬЧЕНКО.

Доклад Е. Е. СОКОЛОВА

Дорогие ветераны войны и труда!

Уважаемые товарищи! Думаю, не ошибусь, если скажу, что многие из вас, особенно люди старшего поколения, идя на сегодняшнее торжество по нарядным проспектам и улицам, тенистым паркам и бульварам древнего и в то же время молодого Минска, мысленно обращались к июльским дням 1944 года.

Обращались с чувством беспредельной признательности к тем, кто ценой невероятных физических и моральных усилий вызволил столицу Советской Белоруссии от фашистского ига, кто своим самоотверженным трудом на месте руин и развалин возвел новый город — гордость и славу не только его жителей.

Память — уникальное свойство человеческого разума, человеческого духа.

В ней, нашей благодарной памяти, солдаты, командиры и политработники Красной Армии — те, кто изо дня в день в годы военного лихолетья проявлял героизм, не щадил жизни для разгрома коварного врага.

В нашей благодарной памяти мужественные партизаны и подпольщики — те, кто в тылу врага ни на минуту не давал покоя захватчикам, громил гарнизоны, уничтожал живую силу и технику противника, ковал общую победу над оккупантами.

Вушки, чьи молодые годы опалило, но не сокрушило пламя войны, кто во всей полноте проявил на фронте, в партизанских отрядах и в тылу воспитанные партией и комсомолом лучшие морально-политические качества, преподал нравственный урок молодежи нынешнего и грядущих поколений.

В нашей благодарной памяти члены ленинской партии — те, кто был душой и организатором всенародной борьбы против фашистского нашествия, кто пламенным словом, личным примером увлекал на ратные и трудовые подвиги воинов и партизан, тружеников тыла, кто проявил верность делу социализма.

Сегодня, в этот торжественный час, примите идущие из глубин наших сердец слова всенародной признательности и благодарности, дорогие ветераны партии, войны и труда, участники сражений за освобождение Белоруссии, творцы и герои великой Победы!

Низкий поклон всем вам, кто через бури и грозы невиданной в истории человечества войны с честью пронес преданность ленинскому знамени, верность идеалам Октября.

Позвольте от имени Центрального Комитета Компартии Белоруссии, Президиума Верховного Совета и Совета Министров БССР горячо и сердечно поздравить ветеранов,

Товарищи! Уже в первые часы войны враг ощутил силу духа, стойкость наших людей, их горячий патриотизм, преданность Родине.

Яркими страницами в летопись Великой Отечественной войны вошли беспримерный подвиг защитников Бреста, ожесточенные сражения с превосходящими силами противника под Минском, в районах Борисова и Бобруйска, под Витебском и Гомелем. Плечом к плечу с воинами Красной Армии защищали Могилев тысячи горожан.

Но, несмотря на мужество и героизм солдат и офицеров Красной Армии, мирного населения, стране в начале войны не удалось сдержать натиск противника.

И в горькие месяцы лета sorrow первого, и сегодня советские люди задаются вопросом: в чем причины того чрезвычайного тяжелого и опасного положения, в каком оказалась тогда страна?

Многие ссылаются на огромный военно-экономический потенциал фашистского рейха, опыт двухлетней войны немецко-фашистской армии, к тому же хорошо обученной и оснащенной по последнему слову техники того времени.

Да, это так. Но сегодня, когда ранее недоступные доку-

мента, люди работали для победы над врагом.

Всенародная борьба против захватчиков на временно оккупированной территории по своим масштабам, военным и политическим результатам имела огромное стратегическое значение и явилась одним из существенных факторов разгрома врага.

Однако решающая роль в этом принадлежит Красной Армии. Нанесенные гитлеровцам крупные поражения под Москвой и Сталинградом, на Курской дуге и правобережной Украине — наиболее значительные вехи на пути к освобождению нашей республики.

За шесть дней операции, начатой утром 23 июня 1944 года, мощная вражеская оборона на огромном пространстве между Западной Двиной и Припятью рухнула. Вечером 3 июля столица нашей Родины салютовала войскам, освободившим Минск. А к концу июля от гитлеровских поработителей была очищена вся территория республики.

За проявленные при освобождении Белоруссии мужество и героизм звания Героя Советского Союза удостоены 1600 воинов Советской Армии, а также 88 партизан и подпольщиков, в рядах которых сражались сыновья и дочери 70-ти национальностей нашей Родины.

Согласно доктрине военного и политического руководства государства — а она гласила, что в случае нападения на нас военные действия будут переведены на территорию противника, — больше половины военных запасов было сосредоточено вблизи границы. В итоге только за первую неделю было уничтожено либо захвачено врагом треть боеприпасов, половина горючего, продовольствия и фуража.

Таким образом, трагедия лета 1941 года нельзя объяснить лишь внезапностью нападения немецко-фашистских захватчиков. Если и была внезапность, то только для народа, но ни в коем случае не для высшего руководства страны и армии. Не только наши разведчики, не только зарубежные граждане-интернационалисты, но даже германский посол в СССР предупреждал о готовящейся агрессии.

Просчеты и ошибки, допущенные накануне и в ходе войны, неизмеримо дорого обо-

и Павла Рака, казака Айткеша Ибраева и узбека Гуляма Якубова, армянина Арамаиса Саркисянца и киргиза Джумаша Асаналиева, азербайджанца Неджакули Рафиева и латыша Яна Фогеля, многих других советских людей.

Среди защитников Отечества, награжденных орденами и медалями, 300 тысяч воинов, свыше 140 тысяч партизан и подпольщиков — уроженцы нашей республики. 396 наших земляков удостоены звания Героя Советского Союза, четверо удостоены его дважды, 63 человека стали полными кавалерами ордена Славы.

Мы высоко ценим мужество патриотов-антифашистов, которые храбро сражались с врагом в партизанских отрядах и соединениях Белоруссии, отдаем должное усилиям союзников по антигитлеровской коалиции.

Наши люди помнят, что на белорусской земле, под поселком Ленино, плечом к плечу с Советской Армией приняла первый бой с гитлеровскими захватчиками польская дивизия имени Тадеуша Костюшко.

Чудеса храбрости в белорусском небе проявили и летчики французского истребительного авиаполка «Нормандия-Неман».

И сегодня, в этот торжественный час, мы шлем слова

так произошло? Ответить можно так: прежде всего потому, что проведение экономических реформ не подкреплялось соответствующими изменениями в политической системе, широкими демократическими преобразованиями.

Это означало: трудящиеся по-прежнему оставались отчужденными от результатов своего труда, от средств производства, от власти. А ведь хорошо известно, что судьба любого большого дела, как и судьба перестройки в конечном итоге зависит от того, насколько быстро и плодотворно включатся в ее многообразные процессы рабочие, крестьяне, интеллигенция, все слои нашего общества.

И разумеется, без политической реформы, демократизации здесь не обойтись.

Первый Съезд народных депутатов СССР подтвердил вывод XXVII съезда КПСС и XIX партконференции о том, что перестройку надо вести во всех сферах жизни. Это — необходимое условие ускорения социально-экономического и духовного развития общества.

Конечно, процессы обновления идут не просто и не безболезненно, не во всем сразу осязательны позитивные перемены. Но главное то, что наши люди связывают с перестройкой большие перемены и в своей личной судьбе, и в судь-

Вот почему ЦК КПБ, Совет Министров, Госплан БССР совместно с учеными ведут настойчивую работу по переводу республики на принципы регионального самоуправления и самоуправления не с 1991 года, а с января будущего.

Это создаст более благоприятные условия для решения первоочередных задач — насыщения рынка продовольственными и промышленными товарами и услугами, расширения жилищного строительства, коренного улучшения медицинского, торгового обслуживания, развития культуры и народного образования, активизации усилий по оздоровлению экологической обстановки.

Сегодня мы имеем глубоко обоснованную комплексную программу действий по решению всего спектра вопросов, связанных с улучшением жизнеустройства людей.

В последнее время растет душевое потребление основных видов продуктов питания. Однако их ассортимент не широк, а качество не может нас удовлетворить. Имеются перебои в обеспечении продовольствием жителей даже столицы республики.

Разработана концепция развития агропромышленного комплекса республики, правильность которой подтвердил